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УДК 656 

ПЕРЕОСМИСЛЕННЯ КОНЦЕПЦІЇ ОРГАНІЗАЦІЇ ТУРИСТИЧНИХ 

ПОДОРОЖЕЙ ЗАЛІЗНИЧНИМ ТРАНСПОРТОМ 

 

Чаркіна Тетяна Юріївна, 

д.е.н., професор, 

завідувач кафедри економіки та менеджменту 

Григоренко Андрій Дмитрович, 

аспірант 

Український державний університет науки і технологій 

м. Дніпро, Україна 

 

Анотація: Запропоновано залучення пасажирських вагонів-салонів для 

туристичних перевезень залізницею, організацію на базі вокзальних комплексів 

туристичних ХАБів, а також утворення в структурі філій пасажирської 

вертикалі АТ «Укрзалізниця» підрозділів з організації туристичних перевезень, 

обслуговування мандрівників та корпоративних клієнтів, що сприятиме 

зростанню популярності залізничного транспорту серед туристів та 

підвищенню ефективності роботи його пасажирського комплексу. 

Ключові слова: туристичні подорожі, залізничний туризм, вагон-салон, 

міні-подорож, туристичний ХАБ. 

 

В умовах посилення конкуренції з іншими видами транспорту, а також 

втрати залізницею позицій на ринку пасажирських перевезень, особливої 

актуальності набуває необхідність поліпшення якості обслуговування клієнтів, 

розширення лінійки послуг та впровадження нових сервісів. Для залізниці, з 

урахуванням загальної збитковості пасажирських перевезень, особливо 

важливим є максимальний розвиток їх прибуткових сегментів. Нині до таких 

належать перевезення у поїздах категорії «Інтерсіті», міжнародних поїздах, а 

також у вагонах категорії «Люкс» (спальних вагонах, далі – СВ) [1]. Однак крім 

вищезгаданих до таких потенційно можуть належати й туристичні поїзди. 

Закордоном такий спосіб подорожування має шалений попит, а залізниці 
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отримують від надання таких послуг значні доходи [2]. Для мандрівників 

організовуються як короткотривалі тури, так звані «тури вихідного дня», так і 

багатоденні подорожі, що містять зупинки у визначних місцях з проживанням в 

готелях, екскурсіями і т. д. На особливу увагу серед закордонного досвіду 

заслуговують знамениті швейцарські панорамні поїзди, маршрути курсування 

яких недаремно вважаються одними з найгарніших у світі. Поїзди, сформовані з 

вагонів з панорамними вікнами та дахами, проїжджають гірськими 

ландшафтами та долинами, повз села, озера та льодовики. На цих маршрутах 

мандрівники насолоджуються розкішними видами природи та високим рівнем 

комфорту [3]. 

Варто зазначити, що вітчизняний залізничний транспорт має досвід 

організації курсування туристичних поїздів. Колись вони були невід’ємною 

частиною перевізного процесу та мали неабияку популярність серед населення. 

На низці станцій, розташованих у найбільших містах, навіть були організовані 

бази для стоянки туристичних поїздів. До прикладу, на станції 

Київ-Дніпровський були виділені колії для відстою таких потягів, облаштовано 

автостоянку, а також два підземні приміщення, де були розташовані ванні 

кімнати, туалети, прасувальні тощо. До того ж станція була оснащена 

акумуляторними шафами та могла працювати без електроенергії до 12 годин 

[4]. Згодом, в умовах збільшення дефіциту рухомого складу, та необхідності 

його залучення для регулярних перевезень, а також загального зниження 

життєвого рівня населення в 90-х роках ХХ століття, кількість туристичних 

поїздів поступово зменшувалася, допоки їх курсування не набуло епізодичного 

характеру. 

Нині перевезення пасажирів у туристичних цілях на мережі Укрзалізниці 

представлені поїздами на паровозній тязі, що курсують на свята у Києві та в 

деяких інших містах України, а також регулярними ретро-турами на 

Гайворонській вузькоколійній залізниці – дільниці колії шириною 750 мм у 

Кіровоградській області. Решта подорожей залізничним транспортом 

здійснюється пасажирами за власною ініціативою з використанням графікових 
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поїздів. 

Водночас у парку пасажирських вагонів Укрзалізниці наявні 12 

вагонів-салонів, або, як їх ще називають, VIP-вагонів. Вони обладнані усіма 

атрибутами для комфортної подорожі: окремою спальнею з ванною кімнатою, 

кухнею, кімнатою для нарад, купе для охорони та провідників. Кількість 

спальних місць у вагоні, залежно від його конструкції, коливається від 5 до 11. 

Вартість проїзду в ньому становить як 11 дорослих квитків у м’якому вагоні з 

двомісними купе (СВ) відповідної категорії поїзда. Раніше ця послуга була 

доступна усім охочим, а включення такого вагону до складу поїзда відбувалося 

за попереднім замовленням, яке необхідно було оформити щонайменше за 5 

днів до поїздки [5]. Зараз, в умовах відсутності авіасполучення, вагони-салони 

активно використовуються для перевезення дипломатичних делегацій 

іноземних держав. Не менш важливим є той факт, що їх переобладнання 

здійснювалося на вітчизняних виробничих потужностях. Модернізація наявних 

вагонів або замовлення нових одиниць у вітчизняних виробників пасажирського 

рухомого складу сприятиме пожвавленню економічної активності, створенню 

нових робочих місць, підвищенню престижу та конкурентоспроможності 

продукції на міжнародному рівні. 

В нинішніх умовах дуже важливо розвивати послуги, які були б доступні 

для більшої кількості пасажирів. Йдеться насамперед про необхідність 

запровадження так званих міні-подорожей. Вони будуть особливо популярними 

серед людей, які хочуть відпочити, але при цьому не мають для цього значних 

фінансових або часових ресурсів. Впровадження такого формату подорожей 

дозволить охопити значну частину охочих відпочити та підвищить популярність 

залізниці серед туристів. Використання вагонів-салонів, які фактично є 

«готелем на колесах», якнайкраще підходить для цих цілей. Крім того, завдяки 

зменшенню часу простою підвищиться ефективність використання 

транспортних засобів. 

Необхідним є створення комфортних умов для подорожей не лише під час 

поїздки, а й до та після неї. У зв’язку з цим доцільним є переосмислення 
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концепції облаштування стоянок туристичних поїздів на станціях. Однією зі 

складових таких локацій можуть стати вокзальні комплекси, які будуть 

перетворені на точки тяжіння для туристів. Наприклад, кімнати відпочинку 

можуть стати гарною альтернативою готелям. Вокзали також нерідко мають 

значні площі, що не використовуються [6]. У синергії з приватним бізнесом та 

за умови залучення інвестицій використання вокзальних комплексів може 

спричинити утворення справжніх туристичних ХАБів, де будуть розташовані 

різноманітні локації для проведення часу: ресторани та кафе, магазини, 

розважальні центри, сувенірні крамниці і т. д. 

З метою якісного обслуговування мандрівників у структурі філій 

АТ «Укрзалізниця», що віднесені до пасажирської вертикалі, необхідно 

утворити підрозділи з організації туристичних перевезень, а також з 

обслуговування туристів, організованих груп пасажирів та корпоративних 

клієнтів. Наразі, як було зазначено раніше, вони вимушені самостійно 

планувати подорож та здійснювати оформлення проїзних документів у 

загальному порядку. 

Таким чином, використання вагонів-салонів для перевезень мандрівників, 

організація туристичних ХАБів на базі вокзальних комплексів та створення 

профільних підрозділів з обслуговування клієнтів сприятиме розвитку сегменту 

туристичних перевезень, популяризації залізничного транспорту серед 

мандрівників, отриманню додаткового доходу, підвищенню ефективності 

функціонування та використання наявних ресурсів залізничного перевізника. 
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